昌吉回族自治州地方标准《地下水井电双控计量监 控设施运行维护规范》编制说明

一、任务来源

2023年,昌吉回族自治州市场监管局下达了"昌州市监[2022] 52号《关于印发 2022年昌吉州地方标准制(修)订计划项目的通知》,《通知》中第2项《昌吉州地下水智能水电管理双控运行维护管理规范》地方标准制定项目由昌吉州水利局水资源管理中心承担。水资源管理中心积极筹备、认真组织,成立地方标准起草小组,聘请标准化专业方面的第三方公司进行标准编制的指导,历时半年,经过三次会议讨论,根据设备的特性与工作模式,经各方商榷,标准名称改为《地下水井电双控计量监控设施运行维护规范》。

二、制定标准的必要性

1 标准制定的背景

地下水资源的计量与管控,是长期困扰新疆各级政府的一个难题,尤其是对新疆旱作农业采用井水灌溉方式区域,一直没有很好的手段对地下水资源进行科学的管理和控制。为落实自治区政府关于依法严格落实水资源管理"三条红线",严格执行饮用水保护和取水许可制度,大力推行农业高效节水灌溉。昌吉州水利部门率先采取安装地下水计量智能管控装置,采用水计量设备与物联网技术传输数据实现对地下水远程控制。该装置实现地下水法定计量,还原地下水的商品属性,降低农业对地下水资源的无序开采,达到全疆节水的重要目的,使农业用水低效浪费严重状况得到彻底解决。为政府提供有效的大数据。

2 标准制定的必要性

2.1 计量设备的多元化和先进性

地下水智能计量监控设施是指利用现代物联网技术,通过与设备中的计量仪表单元、 电动执行机构、供电充电存储单元、安防传感等单元通过连接 RTU 设备,将采集数据传 输给系统平台,达到远程数据存储、读取数据、PC、APP 端远程显示数据、并可远程控制 设备运行状态。该设备主要组成部件为 8 个部分,分别为一体式金属箱体、电磁流量计、 电动球阀或蝶阀、传输模块、三相电表(动力电空气开关)、太阳能板、蓄电池、摄像头。 以上设备链接了物联网信息技术,将用水量、用水状况远程传输至信息平台,并通过信 息平台对用水进行计量和控制。

2.2 制定计量设施运行维护标准的必要性

地下水资源计量设备(系统)从产品规划、设计、制造和安装运行已经有六年时间,设备各项功能趋于完善和先进。2022年在昌吉州地区7县市已经安装设备3695套,2023年预计安装3500套。实现地下水计量数据上传与采集率达到98%。为尽早制定国家地下水资源管理和控制先行做出探索。

由于设备的多元性与信息技术先进性以及设备安装环境的特殊性,表明该设备运行 正常和信息平台的稳定维护的不可替代性和重要性。运行维护是保证数据的准确采集和 实现远程控制核心和关键,近几年各县(市)也在做设备的运行维护,但各司其职,管 理模式参差不齐,没有统一标准,因此统一和规范运行维护工作十分必要。

三、主要起草过程

标准编制项目组由自治州水资源管理中心牵头,由信息软件工程师、水利方面工程师以及设备生产企业工程师组成的标准编制小组,委托第三方标准化咨询公司进行标准化方面的技术指导,经过收集资料、实地调研、多方征求意见,完成了《地下水井电双控计量监控设施运行维护规范》标准草案,又经过三次讨论,对各县市水政部门、水利局各部门、信息化管理、标准化管理等专业人员征集了8条有效意见和建议,前后进行了5次修改,形成了《地下水井电双控计量监控设施运行维护规范》,标准送审稿。

四、主要技术内容及确定依据

《地下水井电双控计量监控设施运行维护规范》主要内容是规范设备设施安装后的运行维护的管理,内容确定如下:

第 2 章 规范性引用文件 有 1 项涉及安全的国家标准, 2 项涉及计量设备基本技术条件和数据传输规约的水利部行业标准。

第3章 术语 征求自治区水利专家意见,制定完善了13项术语和定义。

第6章 运维内容:设备故障运维、信息平台运维、违法纠纷以及其他运维。

附录: 为了规范和指导运维工作,标准中提供了4个资料性附录。

五、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

本文件运维对象的技术性能符合水利部行业标准 SL/T 426,信息平台软件升级符合 水利部行业标准 SL/T 427,安全方面要求符合 GB/T 13869。

本文件与现行法律、法规没有冲突。

六、贯彻标准的措施建议

1、本文件发布实施后,本文件规范可成为昌吉州各级水政管理部门对运维单位进行招标的依据,并依据本文件对运维工作进行指导、监督以及考核。

2、昌吉州水资源管理部门以本文件对运维工作的考核结果作为依据,拨付运维费用。

七、预期的经济与生态效益分析

习近平总书记关于加强生态环境文明建设的讲话中就论述过"生态环境问题,归根 到底是资源过度开发、,粗放利用、奢侈浪费造成的,要解决这个问题就必须转变资源利 用方式、提高资源利用效率上下功夫,实行最严厉的耕地保护、水资源管理制度,强化 能源和水资源总量的双控管控"。作为水资源管理部门,首先就是要从资源使用这个源头抓 起,做到取之有度,用之有节"。 本文件实施后将规范自治州各县市地下水的管控装置 平稳安全的运行,保障国家对水资源投资的有效性、经济性,保证我州对地下水有效的 管理和使用。为生态文明建设做出应有的贡献。

八、 标准性质的建议说明

推荐性。

地方标准编写组

二〇二三年四月十日